
Bekanntmachung des NLS zur Kommunalen Doppik vom 12.11.2007 
(Nds. MBl. Nr. 47/2007 vom 21.11.2007 S. 1317) 

 
 

Für das Haushaltsjahr 2008 wird eine Änderung des verbindlichen Kontenrahmens für 
Niedersachsen und der verbindlichen Zuordnungsvorschriften zum Kontenrahmen in 
Niedersachsen bekannt gemacht.  
 
 
1. Der verbindliche Kontenrahmen für Niedersachsen wurde wie folgt geändert: 
 

 
 1.1 Kontenklasse 0 „Immaterielle Vermögensgegenstände und Sachvermögen“ wurde 

wie folgt geändert: 
 
 1.1.1 Kontenart 075 wurde verbindlich festgelegt und erhielt die Bezeichnung 

„Sammelposten für bewegliche Vermögensgegenstände über 150 bis 1.000 
Euro ohne Umsatzsteuer“. Ein Hinweis auf eine haushaltsrechtliche 
Anforderung wurde eingefügt. 

 
 

 1.2 Kontenklasse 1 „Finanzanlagen, Umlaufvermögen und aktive 
Rechnungsabgrenzung“ wurde wie folgt geändert: 

 
 1.2.1 Unter Kontenart 151 „Öffentlich-rechtliche Forderungen aus 

Dienstleistungen“ wurde das Konto 1519 „Wertberichtigungen auf 
öffentlich-rechtliche Forderungen aus Dienstleistungen“ eingerichtet. Das 
Konto erhielt die Unterkonten 15191 „Pauschalwertberichtigung“ und 
15192 „Einzelwertberichtigung“. 

 
 1.2.2 Unter Kontenart 153 „Forderungen aus Transferleistungen“ wurde das 

Konto 1539 „Wertberichtigungen auf Forderungen aus Transferleistungen“ 
eingerichtet. Das Konto erhielt die Unterkonten 15391 
„Pauschalwertberichtigung“ und 15392 „Einzelwertberichtigung“. 

 
 1.2.3 Unter Kontenart 159 „Übrige öffentlich-rechtliche Forderungen“ wurde das 

Konto 1599 „Wertberichtigungen auf übrige öffentlich-rechtliche 
Forderungen“ eingerichtet. Das Konto erhielt die Unterkonten 15991 
„Pauschalwertberichtigung“ und 15992 „Einzelwertberichtigung“. 

 
 1.2.4 Unter Kontenart 161 „Privatrechtliche Forderungen aus Dienstleistungen“ 

wurde das Konto 1619 „Wertberichtigungen auf privatrechtliche 
Forderungen aus Dienstleistungen“ eingerichtet. Das Konto erhielt die 
Unterkonten 16191 „Pauschalwertberichtigung“ und 16192 
„Einzelwertberichtigung“. 

 
 1.2.5 Unter Kontenart 169 „Übrige privatrechtliche Forderungen“ wurde das 

Konto 1699 „Wertberichtigungen auf übrige privatrechtliche Forderungen“ 
eingerichtet. Das Konto erhielt die Unterkonten 16991 
„Pauschalwertberichtigung“ und 16992 „Einzelwertberichtigung“. 

 
 1.2.6 Unterhalb von Kontenart 180 „Aktive Rechnungsabgrenzung (ARAP)“ 

entfallen die Konten 1801 „Forderungen aus Dienstleistungen“ und 1802 
„Übrige Forderungen“. Der Hinweis auf die statistische Anforderung entfällt. 
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Ein neues Konto 1801 „Aktive Rechnungsabgrenzung“ wurde als 
Empfehlung eingerichtet.  

 
 1.3. Kontenklasse 2 „Nettoposition, Sonderposten, Verbindlichkeiten, Rückstellungen 

und passive Rechnungsabgrenzung“ wurde wie folgt geändert: 
 

 1.3.1 Unterhalb der Kontengruppe 29 „Passive Rechnungsabgrenzung (PRAP)“ 
wurden eine neue Kontenart 290 und ein neues Konto 2901 mit der 
Bezeichnung „Passive Rechnungsabgrenzung“ eingerichtet. Die Kontenart 
291 und das Konto 2911 „Verbindlichkeiten aus Dienstleistungen“ sowie 
Kontenart 299 und Konto 2991 „Übrige Verbindlichkeiten“ einschließlich 
der Hinweise auf die statistische Anforderung entfallen.  

 
 1.4 Kontenklasse 3 „Erträge“ wurde wie folgt geändert: 
 
 1.4.1 Unterhalb von Kontenart 316 „Erträge aus der Auflösung von Sonderposten 

aus Zuwendungen“ wurde ein neues Konto 3162 „Erträge aus der 
Auflösung von Sonderposten für Sammelposten“ mit dem Hinweis auf eine 
haushaltsrechtliche Anforderung eingerichtet. 

 
 1.4.2 Unterhalb von Kontengruppe 35 „Sonstige ordentliche Erträge“ wurden 

eine neue Kontenart 353 und ein neues Konto 3531 mit der Bezeichnung 
„Erträge aus der Veräußerung von Vermögensgegenständen, deren 
Anschaffungs- oder Herstellungswert bis 150 Euro ohne Umsatzsteuer 
betrug“ eingerichtet.  

 
 1.5 Kontenklasse 4 “Aufwendungen“ wurde wie folgt geändert: 
 
 1.5.1 Kontenart 422 erhielt die neue Bezeichnung „Unterhaltung des 

beweglichen Vermögens und Erwerb geringwertiger 
Vermögensgegenstände“. 

 
 1.5.2 Die Bezeichnung des Kontos 4222 unterhalb der Kontenart 422 wurde 

geändert in „Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände bis 150 Euro 
ohne Umsatzsteuer“. 

 
 1.6. Kontenklasse 5 „Außerordentliche Erträge und Aufwendungen“ wurde wie folgt 

geändert: 
 
 1.6.1 Unterhalb von Kontenart 531 „Erträge aus der Veräußerung von 

Vermögensgegenständen“ wurden bei den Konten 5312 „Erträge aus der 
Veräußerung von beweglichen Vermögensgegenständen oberhalb der 
Wertgrenze i.H.v. 410 Euro“ und 5313 „Erträge aus der Veräußerung von 
beweglichen Vermögensgegenständen unterhalb der Wertgrenze i.H.v. 410 
Euro“ die Wertgrenzen auf 150 Euro angepasst. Die Bezeichnungen der 
Konten erhielten den Zusatz „bei Anschaffung oder Herstellung“. 

 
 1.6.2 Unterhalb von Kontenart 532 „Aufwendungen aus der Veräußerung von 

Vermögensgegenständen“ wurde die Bezeichnung des Kontos 5322 
„Aufwendungen aus der Veräußerung von Vermögensgegenständen 
oberhalb der Wertgrenze i.H.v. 410 Euro“ geändert in „Aufwendungen aus 
der Veräußerung von Vermögensgegenständen oberhalb der Wertgrenze 
i.H.v. 1.000 Euro bei Anschaffung oder Herstellung“. 
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 1.6.3 Das Konto 5323 „Aufwendungen aus der Veräußerung von 
Vermögensgegenständen unterhalb der Wertgrenze i.H.v. 410 Euro“ wurde 
gestrichen. 

 
 1.7 Kontenklasse 6 „Einzahlungen“ wurde wie folgt geändert: 
 
 1.7.1 Unterhalb von Kontenart 653 „Einzahlungen aus der Veräußerung 

geringwertiger Vermögensgegenstände“ erhielt das Konto 6531 die neue 
Bezeichnung „Einzahlungen aus der Veräußerung von 
Vermögensgegenständen bis 150 Euro ohne Umsatzsteuer“. 

 
 1.7.1 Die Bezeichnung des Kontos 6831 wurde geändert in „Einzahlungen aus 

der Veräußerung von beweglichen Vermögensgegenständen oberhalb der 
Wertgrenze von 150 Euro bei Anschaffung oder Herstellung“. Ein Hinweis 
auf statistische und haushaltsrechtliche Anforderungen wurde eingefügt.  

  Darunter wurden als Empfehlung zwei neue Unterkonten 68311 
„Einzahlungen aus der Veräußerung von beweglichen 
Vermögensgegenständen über 1.000 Euro ohne Umsatzsteuer bei 
Anschaffung oder Herstellung“ und 68312 „Einzahlungen aus der 
Veräußerung von beweglichen Vermögensgegenständen von 150 bis 1.000 
Euro ohne Umsatzsteuer (Sammelposten) bei Anschaffung oder Herstellung“ 
eingerichtet. 

 
 1.7.2 Die Bezeichnung des Kontos 6832 wurde geändert in „Einzahlungen aus 

der Veräußerung von beweglichen Vermögensgegenständen bis zur 
Wertgrenze von 150 Euro ohne Umsatzsteuer bei Anschaffung oder 
Herstellung“. Das Konto wurde verbindlich festgelegt und erhielt einen 
Hinweis auf statistische und haushaltsrechtliche Anforderungen. 

 
 1.8 Kontenklasse 7 „Auszahlungen“ wurde wie folgt geändert: 
 
 1.8.1 Kontenart 722 erhielt die neue Bezeichnung „Unterhaltung des 

beweglichen Vermögens und Erwerb geringwertiger 
Vermögensgegenstände“. 

 
 1.8.2 Die Bezeichnung des Kontos 7222 wurde geändert in „Erwerb 

geringwertiger Vermögensgegenstände bis 150 Euro ohne Umsatzsteuer“. 
Ein Hinweis auf statistische und haushaltsrechtliche Anforderungen wurde 
eingefügt. 

 
 1.8.3 Das Konto 7223 „Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände bis 410 

Euro ohne Umsatzsteuer“ wurde gestrichen. 
 
 1.8.4 Das Konto 7831 erhielt die Bezeichnung „Auszahlungen für den Erwerb von 

immateriellen und beweglichen Vermögensgegenständen oberhalb der 
Wertgrenze von 150 Euro ohne Umsatzsteuer“. 

 
  1.8.5 Das Konto 7831 erhielt als Empfehlung zwei neue Unterkonten 78311 

„Auszahlungen für den Erwerb von Vermögensgegenständen über 1.000 
Euro ohne Umsatzsteuer und Sachgesamtheiten“ und 78312 
„Auszahlungen für den Erwerb von Vermögensgegenständen über 150 Euro 
bis 1.000 Euro (Sammelposten)“. 
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 1.8.6 Das Konto 7832 erhielt einen Hinweis, dass es in Niedersachsen nicht belegt 
sein darf. 

 
 
2.  Die Zuordnungsvorschriften zum niedersächsischen Kontenrahmen wurden wie folgt 

geändert: 
 
 
 2.1 Kontenklasse 0 „Immaterielle Vermögensgegenstände und Sachvermögen“ wurde 

wie folgt geändert: 
 
 2.1.1 Kontenart 075 wurde verbindlich festgelegt und erhielt die Bezeichnung 

„Sammelposten für bewegliche Vermögensgegenstände über 150 bis 1.000 
Euro ohne Umsatzsteuer“. Ein Erläuterungstext wurde hinzugefügt. 

 
 

 2.2 Kontenklasse 1 „Finanzvermögen und aktive Rechnungsabgrenzung“ wurde wie 
folgt geändert: 

 
 2.2.1 Unter Kontenart 101 „Anteile an verbundenen Unternehmen“ wurde bei 

Konto 1013 „Sonstige Anteilsrechte“ im Erläuterungstext der letzte Satz 
geändert. 

 
 2.2.2 Im Erläuterungstext von Kontenart 111 „Beteiligungen“ wurde der letzte 

Satz gestrichen. 
 
 2.2.3 Unter Kontenart 151 „Öffentlich-rechtliche Forderungen aus 

Dienstleistungen“ wurde das Konto 1519 „Wertberichtigungen auf 
öffentlich-rechtliche Forderungen aus Dienstleistungen“ eingerichtet. Das 
Konto erhielt die Unterkonten 15191 „Pauschalwertberichtigung“ und 
15192 „Einzelwertberichtigung“. 

 
 2.2.4 Unter Kontenart 153 „Forderungen aus Transferleistungen“ wurde das 

Konto 1539 „Wertberichtigungen auf Forderungen aus Transferleistungen“ 
eingerichtet. Das Konto erhielt die Unterkonten 15391 
„Pauschalwertberichtigung“ und 15392 „Einzelwertberichtigung“. 

 
 2.2.5 Unter Kontenart 159 „Übrige öffentlich-rechtliche Forderungen“ wurde das 

Konto 1599 „Wertberichtigungen auf übrige öffentlich-rechtliche 
Forderungen“ eingerichtet. Das Konto erhielt die Unterkonten 15991 
„Pauschalwertberichtigung“ und 15992 „Einzelwertberichtigung“ 

 
 2.2.6 Unter Kontenart 161 „Privatrechtliche Forderungen aus Dienstleistungen“ 

wurde das Konto 1619 „Wertberichtigungen auf privatrechtliche 
Forderungen aus Dienstleistungen“ eingerichtet. Das Konto erhielt die 
Unterkonten 16191 „Pauschalwertberichtigung“ und 16192 
„Einzelwertberichtigung“. 

 
 2.2.7 Unter Kontenart 169 „Übrige privatrechtliche Forderungen“ wurde das 

Konto 1699 „Wertberichtigungen auf übrige privatrechtliche Forderungen“ 
eingerichtet. Das Konto erhielt die Unterkonten 16991 
„Pauschalwertberichtigung“ und 16992 „Einzelwertberichtigung“. 
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 2.2.8 Unterhalb von Kontenart 180 „Aktive Rechnungsabgrenzung (ARAP)“ 
entfallen die Konten 1801 „Forderungen aus Dienstleistungen“ und 1802 
„Übrige Forderungen“. Ein neues Konto 1801 „Aktive 
Rechnungsabgrenzung“ wurde als Empfehlung eingerichtet. 

 
 2.3 Kontenklasse 2 „Nettoposition, Sonderposten, Verbindlichkeiten, Rückstellungen 

und passive Rechnungsabgrenzung“ wurde wie folgt geändert: 
 
 2.3.1 Unterhalb der Kontengruppe 29 „Passive Rechnungsabgrenzung (PRAP)“ 

wurden eine neue Kontenart 290 und ein neues Konto 2901 mit der 
Bezeichnung „Passive Rechnungsabgrenzung“ eingerichtet. Die Kontenart 
291 und das Konto 2911 „Verbindlichkeiten aus Dienstleistungen“ sowie 
Kontenart 299 und Konto 2991 „Übrige Verbindlichkeiten“ entfallen. 

 
 2.4 Kontenklasse 3 „Erträge“ wurde wie folgt geändert: 
 
 2.4.1 Unterhalb von Kontenart 316 „Erträge aus der Auflösung von Sonderposten 

aus Zuwendungen“ wurde ein neues Konto 3162 „Erträge aus der 
Auflösung von Sonderposten für Sammelposten“ mit einem Erläuterungssatz 
eingerichtet. 

 
 2.4.2 Unterhalb von Kontenart 342 „Erträge aus Verkauf“ wurden im 

Erläuterungstext von Konto 3421 „Erträge aus Verkauf“ neue Hinweise 
eingefügt. 

 
 2.4.3 Unterhalb von Kontengruppe 35 „Sonstige ordentliche Erträge“ wurden 

eine neue Kontenart 353 und ein neues Konto 3531 mit der Bezeichnung 
„Erträge aus der Veräußerung von Vermögensgegenständen, deren 
Anschaffung- oder Herstellungswert bis 150 Euro ohne Umsatzsteuer 
betrug“ eingerichtet. Das Konto 3531 erhielt einen Erläuterungstext. 

 
 2.5 Kontenklasse 4 „Aufwendungen“ wurde wie folgt geändert: 
 
 
 2.5.1 Kontenart 422 erhielt die neue Bezeichnung „Unterhaltung des 

beweglichen Vermögens und Erwerb geringwertiger 
Vermögensgegenstände“ 

 
 2.5.2 Die Bezeichnung des Kontos 4222 unterhalb der Kontenart 422 wurde 

geändert in „Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände bis 150 Euro 
ohne Umsatzsteuer“. 

 
 2.6. Kontenklasse 5 „Außerordentliche Erträge und Aufwendungen“ wurde wie folgt 

geändert: 
 
 2.6.1 Unterhalb von Kontenart 531 „Erträge aus der Veräußerung von 

Vermögensgegenständen“ wurden bei den Konten 5312 „Erträge aus der 
Veräußerung von beweglichen Vermögensgegenständen oberhalb der 
Wertgrenze i.H.v. 410 Euro“ und 5313 „Erträge aus der Veräußerung von 
beweglichen Vermögensgegenständen unterhalb der Wertgrenze i.H.v. 410 
Euro“ die Wertgrenzen auf 150 Euro angepasst. Die Bezeichnungen der 
Konten erhielten den Zusatz „bei Anschaffung oder Herstellung“.  
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  Bei Konto 5313 wurde zudem ein Erläuterungstext hinzugefügt und der 
Hinweis auf das entsprechende Finanzrechnungskonto korrigiert. 

 
 2.6.2 Unterhalb von Kontenart 532 „Aufwendungen aus der Veräußerung von 

Vermögensgegenständen“ wurde die Bezeichnung des Kontos  5322 
„Aufwendungen aus der Veräußerung von Vermögensgegenständen 
oberhalb der Wertgrenze i.H.v. 410 Euro“ geändert in „„Aufwendungen aus 
der Veräußerung von Vermögensgegenständen oberhalb der Wertgrenze 
i.H.v 1.000 Euro bei Anschaffung oder Herstellung“. 

 
 2.6.3 Das Konto 5323 „Aufwendungen aus der Veräußerung von 

Vermögensgegenständen unterhalb der Wertgrenze i.H.v. 410 Euro“ wurde 
gestrichen. 

 
 2.7 Kontenklasse 6 „Einzahlungen“ wurde wie folgt geändert: 
 
 2.7.1 Unterhalb von Kontenart 642 „Einzahlungen aus Verkauf“ wurden im 

Erläuterungstext von Konto 6421 „Einzahlungen aus Verkauf“ neue 
Hinweise eingefügt. 

 
 2.7.2 Unterhalb von Kontenart 653 „Einzahlungen aus der Veräußerung 

geringwertiger Vermögensgegenstände“ erhielt das Konto 6531 die neue 
Bezeichnung „Einzahlungen aus der Veräußerung von 
Vermögensgegenständen bis 150 Euro ohne Umsatzsteuer“. Ein 
Erläuterungstext wurde hinzugefügt. 

 
 2.7.3 Der Erläuterungstext von Kontenart 683 „Einzahlungen aus der 

Veräußerung von beweglichen Vermögensgegenständen“ wurde geändert. 
 
 2.7.4. Die Bezeichnung des Kontos 6831 wurde geändert in „Einzahlungen aus 

der Veräußerung von beweglichen Vermögensgegenständen oberhalb der 
Wertgrenze von 150 Euro bei Anschaffung oder Herstellung“. Ein Hinweis 
auf die kamerale Zuordnung wurde eingefügt. 

 
  Darunter wurden als Empfehlung zwei neue Unterkonten 68311 

„Einzahlungen aus der Veräußerung von beweglichen 
Vermögensgegenständen über 1.000 Euro ohne Umsatzsteuer bei 
Anschaffung oder Herstellung“ und 68312 „Einzahlungen aus der 
Veräußerung von beweglichen Vermögensgegenständen über 150 bis 1.000 
Euro ohne Umsatzsteuer (Sammelposten) bei Anschaffung oder Herstellung“ 
eingerichtet. 

 
 2.7.5 Die Bezeichnung des Kontos 6832 wurde geändert in „Einzahlungen aus 

der Veräußerung von beweglichen Vermögensgegenständen bis zur 
Wertgrenze von 150 Euro ohne Umsatzsteuer bei Anschaffung oder 
Herstellung“. Das Konto wurde verbindlich festgelegt und erhielt einen 
Hinweis auf die kamerale Zuordnung. 

 
 
 2.8 Kontenklasse 7 „Auszahlungen“ wurde wie folgt geändert: 
 
 2.8.1 Kontenart 722 erhielt die neue Bezeichnung „Unterhaltung des 

beweglichen Vermögens und Erwerb geringwertiger 
Vermögensgegenstände“ 
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 2.8.2 Die Bezeichnung des Kontos 7222 wurde geändert in „Erwerb 

geringwertiger Vermögensgegenstände bis 150 Euro ohne Umsatzsteuer“. 
 
 2.8.3 Das Konto 7223 „Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände bis 410 

Euro ohne Umsatzsteuer“ wurde gestrichen. 
 
 2.8.4 Das Konto 7831 erhielt die Bezeichnung „Auszahlungen für den Erwerb von 

immateriellen und beweglichen Vermögensgegenständen oberhalb der 
Wertgrenze von 150 Euro ohne Umsatzsteuer“. 

 
 2.8.5 Das Konto 7831 erhielt als Empfehlung zwei neue Unterkonten 78311 

„Auszahlungen für den Erwerb von Vermögensgegenständen über 1.000 
Euro ohne Umsatzsteuer und Sachgesamtheiten“ und 78312 
„Auszahlungen für den Erwerb von Vermögensgegenständen über 150 Euro 
bis 1.000 Euro (Sammelposten)“. 

 
 2.8.6 Das Konto 7832 erhielt einen Hinweis, dass es in Niedersachsen nicht belegt 

sein darf. 
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